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   Заявленной теме - Рихард Вагнер и мистика - сопутствует устойчивое предубеждение, обусловленное уверенностью в том, что личность и творчество художника вообще невозможно рассматривать с позиций духовной науки, и в частности с позиций мистики.

    Все, что в наше время может быть сказано, с одной стороны, о месте Рихарда Вагнера в искусстве, а с другой стороны - о мистике, действительно выглядит противоречиво: ведь Рихарду Вагнеру приписывается много такого, о чем он сам никогда не высказывался и вряд ли даже собирался высказываться. Что же касается упомянутого предубеждения, то его надо решительно отбросить, если собираешься говорить о заявленном предмете. Но это не значит, что, приступая к обсуждению какого-либо духовного явления, мы намерены только повторять то, что было высказано самой рассматриваемой личностью. Ведь, если быть последовательным, в этом случае было бы невозможно приступить к более глубокому исследованию любого явления вообще.

    Допустим, ботаник высказывает относительно какого-нибудь растения или другого природного феномена то, что он думает об этом феномене, либо же, если угодно, лирик выражает свои чувства по поводу какого-то растения или природного явления, - можно ли требовать, чтобы само растение или природное явление высказывалось о себе устами ботаника или лирика? Разумеется, высказанное нами о каком-либо духовном явлении или феномене другого рода не исходит напрямую из самого этого явления. Иначе пришлось бы настаивать, чтобы растение само поведало ботанику о законах своего роста, или пришлось бы отказать лирику в его праве говорить о своих собственных чувствах, вызванных каким-то явлением (ведь природное явление не может самостоятельно выразить эти чувства). Вместо этих абсурдных требований нам необходимо признать, что душа человека - это арена, где должно быть возвещено то, что внешний мир не способен сам открыть о самом себе.

   В этом смысле я и просил бы воспринимать все то, что сегодня должно быть сказано о таком духовном явлении, как Рихард Вагнер. Как растение не осознает законов собственного роста, но следует им в своем развитии, так и художник не обязан высказывать то, что духовнонаучный исследователь должен сообщить о закономерностях становления художника и законах всего его существа, сообразно которым тот творит (так растение подчиняется сокрытым в нем закономерностям и живет, непреложно следуя им). Вот почему утверждение о том, что сам Рихард Вагнер чего-то не говорил, не должно нами серьезно восприниматься. Стоит, однако, задуматься над тем, что сегодня почитается за мистику. Образованные и необразованные люди говорят о мистике как о смутном, туманном миропонимании по сравнению с тем, что признано научным осмыслением мира, облеченным в понятия. Но уже гностики, великие мистики первых христианских столетий, думали о мистике иначе. И вообще все люди, что-либо понимавшие в мистике, испокон веков думали о ней иначе. Гностики называли мистику, то есть математикой, - не потому, что мистика была математикой, а по той причине, что подлинная мистика на уровне идей и представлений о высших духовных мирах стремилась к той же самой кристальной ясности и прозрачности, какими в соответствующей сфере обладают математические представления и понятия. Правильно понятая мистика является не туманным, эмоциональным восприятием мира, а самым прозрачным, кристально ясным изо всего, что только может существовать. Как раз из этих двух точек зрения, призванных противостоять указанным выше предубеждениям, мы и хотим сегодня исходить.

   Итак, Рихарда Вагнера действительно можно рассматривать с высшей, духовнонаучной точки зрения. Ибо если в минувшем столетии и существовал искатель духа, посвятивший всю свою жизнь искреннему и добросовестному изучению истоков и основ мировых загадок, то это как раз тот самый случай. Даже свою виллу в Байрёйте Вагнер назвал «Ванфрид» (Примирение грез), указывая тем самым на то, что там его (грезы нашли покой). И этим выражено очень, очень многое.

   Идущему честно и добросовестно по пути познания и пытающемуся выразить обретенное на этом пути (будь то в художественной либо в какой-то другой форме) понятно значение слова (грезы). Ему известно, сколько фантастических образов и событий встречается на пути познания, а также ясно, что познание - это не то, что дается нам сухим, рассудочным образом. Ему знакомо, что познание истины происходит в атмосфере катастроф внутренней душевной жизни, среди взлетов и падений внутреннего существа человека; он знает, что там встречаются, с одной стороны, ужасающие опасности, а с другой - удивительное блаженство. И ему ведомо, что одна только цель влечет человека на пути познания - покой, божественный покой, истоки которого коренятся в интимном вживании в божественные тайны мира. Следы такого умонастроения присутствуют в словах Рихарда Вагнера: (Раз мои грезы нашли здесь приют, пусть этот дом зовется Ванфрид).

    Вагнер не был художником, подобным множеству других, творящим из пустой фантазии. Это был художник, изначально видевший в своем призвании великую всемирно-историческую миссию - одновременно соединить в художественном произведении Красоту, Истину и Познание. Душой художественного творчества было для него религиозное чувство и ощущение, а само искусство - чем-то священным. Художественная деятельность представлялась ему своего рода пасторским призванием, и все, что Рихард Вагнер как художник даровал миру, должно было, считал он, быть религиозным посвящением, исполнением религиозной миссии в ходе развития человечества. А себя самого он причислял к тем, кто, владея глубиной и полнотой истины, должен внести свой вклад в современную эпоху.

   Если духовная наука хочет быть чем-то большим, нежели специфической абстрактной теорией, если она не желает витать среди химер, вдали от жизни, то именно она должна проложить путь к постижению столь значительного духовного явления, как Рихард Вагнер, и по достоинству оценить его. А это возможно, если правильно понимать духовную науку.

  Рихард Вагнер обладал инстинктивным чувством, направлявшим его к тем же самым истинам, вскрывающим истоки развития человечества, что присутствуют и в духовной науке. Существовала глубокая связь Рихарда Вагнера с истинно духовнонаучным мироощущением, со всей подлинной мистикой - он называл это гармоничным взаимодействием искусств, их созвучием в атмосфере любви, единением искусств. Главным упущением в деятельности художников своего времени он считал то, что именовал самовлюбленностью, эгоизмом отдельных видов искусства. Вагнер утверждал: не должно быть так, чтобы один вид искусства шел по одному пути, а другой - по другому; наоборот, должна возникнуть гармония искусств, когда все его виды взаимодействуют в самозабвенном любовном служении единому идеалу. И он говорил, что такого рода искусство, вернее, такой художественный идеал некогда уже существовал в ходе мирового развития. Такой идеал он находил в Древней Греции - эпохе, предшествовавшей Софоклу, Эврипиду и другим. Он утверждал, что прежде, чем искусства обособились, - прежде, чем драматическое произведение стало чем-то обособленным, прежде, чем танец сделался чем-то отдельным, - они взаимодействовали, они были в своем жертвенном стремлении объединены во всеобъемлющем художественном творении. В своего рода ясновидческом прозрении Вагнер предчувствовал такое всеобъемлющее художественное творение. Оно не оставило никаких следов в истории, но если историк захочет описать прадревнее состояние различных народов, когда не только искусства взаимодействовали в единой великой гармонии, но взаимодействовали и различные духовные и культурные течения, то он должен признать правомерность такого рода реконструкции.

 То, что в наше время называется искусством и наукой, духовная наука рассматривает как отдельные ветви, растущие от единого корня. К какой бы эпохе мы ни обратились, - будь то времена Древней Греции или древнеегипетское время, будь то индийский или персидский народы, - мы всюду встречаем некую пракультуру, явленную ясновидческому взору, но сокрытую от взора материалиста. В этой культуре еще не существует разделения между наукой и искусством, в ней все объединено, и речь здесь идет о Мистериях. Прежде чем возникли художественные институты либо же научные учреждения, существовали мистериальные центры. Чем же они являлись? Они были соединением Мудрости, Красоты и религиозного Благочестия.

 Мы можем составить некоторое представление о том, что происходило в этих мистериальных храмах (они же являли собой одновременно и школы, и истинные художественные институты). Надо только помыслить в душе о Великой мировой драме (о ней, как было сказано, ничего не известно материалистической науке), которая разыгрывалась перед теми, кто допускался к этим древним центрам Посвящения - к Мистериям. Это было драматическое представление, включавшее в себя не только элементы драмы и музыкальное сопровождение, но и Мудрость, и то, что представало душе как подлинно религиозное Благочестие. Мы попробуем вкратце обрисовать то, что созерцал зритель в те времена, о которых не сохранилось никаких исторических свидетельств, кроме духовнонаучного Знания. Избранные зрители сообща созерцали своего рода драму о сотворении мира. Такого рода представления давались повсеместно. В них изображалось, как божественные прасущества нисходили из духовных высей, как они соединялись с мировой материей и как из этой материи создавались различные земные существа и различные царства природы - минеральное царство, растительное царство, животное царство и человеческое царство. Иными словами, изображалось, каким образом Божественное нисходит к различным земным существам, а также как оно празднует своего рода возрождение в душе человека.

  То, что всегда ощущали выдающиеся личности (а именно, что мир произошел из Божественного начала, что последнее возрождается и торжествует в душе человека, сияя во взоре и разуме людей, осознающих себя Божественным творением), это нисхождение и возрождение Божественного начала изображалось в драме Осириса в Египте и в различных посвятительных центрах в Греции. Зритель видел, как Искусство и Мудрость поставлены на службу этой Великой драме о сотворении мира, и мог почерпнуть из этой драмы, которую можно назвать также протодрамой, в первую очередь религиозное-настроение. С трепетным почитанием он взирал на Божество, нисходящее в материю, дремлющее во всех существах и возрождающееся в душе человека. Благоговейно переживал он то, что Гёте выразил в прекрасных и многозначительных словах: (Когда бы здоровая человеческая природа проявилась полностью, когда бы человек почувствовал окружающий его мир как великое, прекрасное и достойное целое, когда бы гармоничное наслаждение даровало ему чистый, свободный восторг, то Вселенная, умей она ощущать себя, возликовала бы, видя свою цель достигнутой, и изумилась бы венцу своего творения). Такое удивительное религиозное настроение охватывало сердца зрителей этой Мировой драмы.

  Но это было не просто религиозное настроение, это было и Мудростью - той самой, при помощи которой позднее человек, пользуясь научными представлениями, постигал в идеях и понятиях происхождение мира и населяющих его существ. Вот что представало тогда человеческому взору: Мудрость, доступная созерцанию во внешнем образе, и наука, которая одновременно была и религией. Там присутствовало все, что могла дать Красота, что Красота могла выразить во внешних образах, и там же присутствовала Мудрость, родственная Благочестию. Итак, эта Мировая драма была одновременно и наукой, и искусством.

  В душе Рихарда Вагнера жило смутное предчувствие этой изначальной гармонии. Прежде всего он обратил свой взор к той протокультуре Древней Греции, которая имела еще религиозный характер, где еще не было музыки для музыки, не было драмы ради драмы, не было обособленного искусства танца и архитектуры; в глубокой древности все было взаимосвязано - религия, искусство и мудрость. А позднее искусства оставили свою самоотрешенность и сделались самодовольными и эгоистичными. В этом предчувствии Вагнера присутствовала огромная интуиция. Он вглядывался во времена седой древности, где люди еще не были столь индивидуализированы, как теперь, где они еще не были личностями, а каждый воспринимал себя членом своего племени, частью своего народа, и где такие понятия, как дух народа, дух племени представали как определенная реальность. Рихард Вагнер усматривал в людях той эпохи наличие прирожденной самоотдачи, и ему стало ясно: только покинув древнюю родовую общину, человек мог проявиться как личность и обрести свободу. А с нею неизбежно связан своеобразный эгоизм. Это провидел Рихард Вагнер, рассматривая то, что объединяло людей. Людям предстояло утратить эту самоотрешенность и становиться все более сознательными. Таким виделось ему прадревнее прошлое. И тогда он понял: когда свобода уже достигнута, снова должны быть обретены узы братской любви, а самодовольный человек, опираясь на возросшее сознание, должен снова сделаться самоотрешенным. Любовь снова должна осенять все человеческие отношения.

  Это виделось ему как идеал искусства будущего - связь между настоящим и будущим, причем искусству отводилась важная роль во всеобщем развитии. Искусство, по мнению Вагнера, развивалось параллельно с ходом эволюции человечества. Иначе и быть не могло: если человечество развивается, то и искусство тоже должно развиваться. Будучи некогда едиными, искусства, разделившись на отдельные виды, постепенно сделались эгоистичными. Драма, архитектура и танец сделались чем-то самодовлеющим. Таковыми они стали в наше время. Параллельно возрастанию эгоизма в мире, искусства также сделались эгоистичными. Рихард Вагнер оглядывался на те времена, когда искусства еще представляли собой как бы единую общину. Рихард Вагнер называл художника “коммунистом“, ибо перед его взором витал „коммунистический союз“ художников. Таким представлялась ему гармоническая связь искусств, в которую он сам собирался внести свою лепту как художник. Он полагал, что, опираясь на самоотрешенность искусства, в души людей может проникнуть та же самоотрешенность, зародыш грядущих уз братской любви. Художник становится миссионером социальной самоотрешенности людей, если ему удается привить каждой человеческой душе импульс, ведущий к той внутренней самоотрешенности, которая гармонично связывает всех людей. Поистине, это -великая миссионерская идея, воссиявшая в душе Рихарда Вагнера; такая идея может зародиться и захватить только того, кто несет в себе подлинно духовный импульс, глубочайшую веру в реальность духовной жизни.

 Именно такую глубокую веру имел Рихард Вагнер, и мы сможем приблизиться к ней, если обратимся хотя бы к одному из его ранних произведений - к „Летучему голландцу“. Уже в нем проявляется стойкая вера в духовный мир, сокрытый за нашим чувственным миром. Но обратите внимание, я ни в малейшей степени не утверждаю, что высказанные мной идеи сознательно жили в душе Рихарда Вагнера. Подобно тому как идеи, пребывающие в голове ботаника или  лирика, не осознаются самим растением, так и Вагнер бессознательно жил в духе такого рода представлений и духовных закономерностей.

 Материалист, оглядываясь на окружающих людей, видит их физически обособленными друг от друга в материальном бытии. А поскольку душа заключена в физическом теле, то, по мнению материалиста, невозможна никакая иная общность людей, кроме внешней, доступной чувственному восприятию. Все, что один человек может сообщить другому, что один может другому сделать, - все это реально только во внешнем, материальном отношении. Для материалистически мыслящего человека это очевидно, и он готов в это поверить. Но в существование сокровенной общности людей, воздействие, передающееся от души к душе, без каких-либо речевых или физических средств коммуникации, - в это может поверить только тот, кому ведомо нечто о духовном мире, лежащем по ту сторону мира чувственного. Сокровенные духовные воздействия идут от души к душе. Продуманное и прочувствованное, даже если оно не выходит за пределы чисто душевного переживания, не теряет своей ценности и значения для тех, на которых направлены эти мысли и чувства. Материалист признает только то, что другого человека можно коснуться рукой, воздействуя на него физически материальными средствами. Он не может поверить, что живущее в нем чувство может иметь для другого какое-то реальное значение, что души людей связаны незримыми узами. Он не может поверить, потому что ему это неведомо. Это ведомо мистику. А Рихард Вагнер не просто верил в духовное взаимодействие человеческих душ, но и был глубоко в этом убежден.

  Значение этого нам станет ясно, если мы обратимся к одной прекрасной средневековой легенде. Для современного человека это только легенда, но для ее создателей и для тех, кто был способен мистически ее воспринимать, это было выражением духовной реальности. Эта легенда, фрагмент средневекового эпоса, содержит воспоминание о бедном Генрихе, страдавшем от страшной болезни. И мы узнаем, что только одно может исцелить бедного Генриха: если ради его выздоровления чистое женское существо принесет себя в жертву. Любовь непорочной женской души является чем-то важным и значимым для жизни другого человека. В духовном царстве одна душа может многое значить для другой души. Материалистически мыслящий человек не может понять того, что скрывается за подобной легендой. Но разве самопожертвование непорочного женского существа ради бедного Генриха не является чувственным выражением того, что большая часть человечества признает мистическим воздействием жертвоприношения вообще? И разве жертвоприношение девственницы ради бедного Генриха являет собой нечто принципиально отличное от того, что принес Спаситель на Кресте ради всего человечества? Не есть ли это мистическое духовное воздействие, идущее от души к душе? Мы убеждаемся, что за покровом внешнего может пребывать другая реальность, мы предчувствуем, что подобная духовная реальность существует.

   Вагнер также ощущал ее и стремился к ней, поэтому он и обратился в своем творчестве к легенде о Летучем голландце - человеке, всецело погруженном в материальный мир и неспособном освободиться от его удушающего воздействия. Не случайно Летучего голландца называют Агасфером морей, Вечным жидом морских просторов. Идея Вечного жида содержит в себе нечто глубокомысленное, это же относится и к Вечному жиду морей - Летучему голландцу.

   Рассмотрим Агасфера с этой точки зрения. Это человек, неспособный поверить в Спасителя - в Личность, ведущую человечество к высочайшим вершинам, ко все более высоким ступеням развития. Агасфер запутался в преходящем; человек призван развиваться, восходить от ступени к ступени, и только связавший себя с материей лишен высоких стремлений. Он способен глумиться над Тем, Кто ведет людей все выше и выше. Такой человек погряз в материи. Что означает погрязнуть в материи? Для такого человека внешняя жизнь представляет собой вечное повторение того же самого. Ибо в этом и состоит различие между материальным и духовным: материальное, пребывая на одном и том же уровне, все время повторяется, а духовное устремлено ввысь, и поэтому оно проходит различные стадии на пути совершенствования. Как только дух подпадает под власть материи, он сразу же оказывается подчиненным закону повторения того же самого. Это и происходит с Летучим голландцем. В древние времена разные народы использовали знакомства с обычаями чужих земель для обогащения своих представлений о мире. Мореплавание и завоевание чужих земель рассматривалось как средство дальнейшего совершенствования. А тот, кто не воспринимал идею о совершенствовании, отвергал понятие о многообразии духовных течений, тот являлся приверженцем единообразия, неотделимого от материального, от вещественного. Летучий голландец, отягощенный стремлением к вещественному, был покинут силами эволюции, был оставлен любовью, а ведь любовь - это орудие совершенствования, средство развития и восхождения к высотам духа. Он заточил себя в материальном, вещественном, и в результате одно и то же должно было представать ему в непрестанном повторении. Подобное существо, неспособное к духовному восхождению, должно соприкоснуться с девственно непорочным созданием. Только непорочное создание, исполненное чистой любви, может спасти Летучего голландца.

Душа, еще не погрязшая в материи, каким-то образом связана с душой, уже погрязшей в ней. И Рихард Вагнер глубокомысленно выразил это в своей музыкальной драме. Она содержит мистическое постижение истины - ощущение общности душ, сокрытой за общностью материального. Поистине, только тот; кто способен это прочувствовать, должен был взять на себя столь высокую духовную миссию; такой человек должен был устремить свои мысли в те сферы, где музыка и драма трактуются совершенно иначе, чем это делалось до него - Рихарда Вагнера. Он пристально вглядывался в греческую прадревность, где существовало единое всеобъемлющее произведение искусства, в котором музыка выражала лишь то, что не могла полностью выразить драматическая составляющая этого произведения, а в ритмах танца отображались вечные мировые законы. В искусстве древности Вагнер усматривал органичное взаимодействие танца, ритма и гармонии, что в целом и составляло единство музыкально-драматического произведения. И он в своем творчестве стремился к такой целостной музыкальной гармонии, обогащенной родственными видами искусства. Одним из них является искусство танца. Это не то, что позднее стали называть танцем. В древности танец подчинялся законам природы, отображая своими движениями перемены, происходящие в ней. Эта ритмическая основа танца проникала в музыкальную гармонию и задавала ей свой ритм. К этому прибавлялся другой родственный вид искусства - поэзия. Но поэзия не все могла выразить в словах - остальное должны были выразить другие виды искусств. Так гармонически взаимодействовали танец, музыка и поэзия, причем сама музыка возникала из взаимодействия трех элементов - гармонии, ритма и мелодии. Это возможно только в результате единого взаимодействия всех родственных искусств.

     Таким предстал перед Рихардом Вагнером дух древнего произведения искусства, когда мелодия, ритм и гармония еще не обладали позднейшим саг вершенством. Это понимал Вагнер как музыкант. Но в последующие времена родственные искусства разделились. Танец обособился, поэзия стала самостоятельным искусством. В результате переживание ритма также сделалось чем-то обособленным, причем это коснулось и музыки, которая более не хотела ничего знать о родственных ей искусствах, а поэзия отделилась от музыки и более не проникала в ее сферу. Рихард Вагнер видел, как по мере возрастания человеческого эгоизма искусства тоже становились все более эгоистичными - вплоть до нашего времени. Мы не станем далее прослеживать взгляды Вагнера на обособленность и эгоистичность искусств. Обратимся лучше к тому, как сам Вагнер пытался объединить различные виды искусств и тем самым сотворить нечто гармоничное. Тогда нам явится то великое, что сокрыто в этой гармонии.


Перед взором Рихарда Вагнера возвышались две великие индивидуальности, воплощавшие собой односторонний подход к искусству, и Вагнер хотел преодолеть его, синтезировать два вида искусства в единое целое. Односторонность музыкального искусства виделась Вагнеру в лице Бетховена, а односторонность драматического искусства - в лице Шекспира.

Вагнер, размышляя над глубинами собственного существа, над всем спектром своих чувств и ощущений, совершенно недоступных внешнему восприятию, не выразимых ни в жесте, ни в слове, так как это касалось самого сокровенного, понимал, что драма с ее словесными средствами не способна этого выразить. Драматическое искусство изображает динамику души, когда она уже из сферы внутреннего выступила в мир пространства и времени. Когда мы созерцаем драматическое действие, мы знаем, что действующее лицо уже прошло через внутреннее переживание. Мы видим только переход в то, что доступно зрению и слуху, а не то драматическое переживание, которое ранее разыгралось в душе персонажа. Драматург вынужден молчать о том, что представляет собой глубочайшую основу тех чувств и ощущений, которые внешне отображаются на сцене. С другой стороны, творец симфонического произведения тоже является односторонним художником, создателем чисто инструментальной музыки, отображающей при помощи сочетания звуков происходящее в глубине души, то есть внутренний драматизм, не проявляющийся зримым образом в мире пространства и времени. Итак, с одной стороны - музыкальное искусство, ограниченное в своих возможностях и отражающее лишь внутреннее состояние души, а с другой - драматическое искусство, способное выразить только внешние переживания, принадлежащие миру пространства и времени. Шекспир, с одной стороны, и Моцарт, Гайдн, Бетховен, с другой, представлялись Вагнеру двумя сторонами того, на что способно искусство. В Девятой симфонии Бетховена Вагнер усматривал нечто, призванное осуществить прорыв к синтезу различных видов искусства. Он видел, что Девятая симфония как бы преодолевает одностороннюю форму в музыке и обращается к слову, ибо хочет в любви объять все человечество и весь мир. Вагнер усматривал в музыке Девятой симфонии прорыв в мир пространства и времени, и своей миссией он считал дальнейшее проникновение в этот мир. Он хотел не только выразить внутреннюю драму души, как это происходит в Девятой симфонии. Он хотел, чтобы эта драма воплотилась в музыке, слове и действии, проявляющем во внешних поступках персонажей внутренний мир их чувств. Совместить Шекспира и Бетховена в едином высочайшем синтезе - вот к чему стремился Вагнер, ибо он хотел представить в искусстве цельного человека.

Когда мы смотрим сценическое представление, мы не просто воспринимаем то, что видят наши глаза и слышат наши уши, но хотим также проникнуть в суть внутреннейших побуждений сценического персонажа. Вот почему Вагнера не удовлетворяла старая опера. В ней поэзия и музыка действовали раздельно. Поэт излагал в стихотворной форме то, что собирался выразить, а затем к тексту приступал композитор, чтобы положить стихи на музыку. Но ведь призвание музыки - выразить то, что не может быть выражено поэтическими средствами. Драма способна выразить своими речевыми средствами лишь внешнюю сторону человеческого существа, но при этом она вынужденно умалчивает о его внутренних побуждениях. Поэтому композитор не должен быть простым иллюстратором поэтического текста, он должен за счет музыки расширять возможности драмы и поэзии. Музыке надлежит выражать то, что недоступно поэзии.

В этом заключалась великая идея Рихарда Вагнера. Он стремился к самоотрешенному взаимодействию музыки и поэзии в составе единого произведения искусства. И мы видим, что эта основная идея Вагнера покоится на мистическом фундаменте - она объемлет человека в его целостности, позволяя разглядеть за внешними проявлениями его глубинное, внутреннее содержание. Рихарду Вагнеру было известно, что во внутреннем существе человека пребывает его высшее „Я“, которое только частично находит выражение в мире пространства и времени. Но Вагнера привлекало как раз то высшее, что заключено во внутреннем существе человека, то, что выходит за рамки обыденного. Поэтому он не довольствовался односторонним подходом, ибо хотел отобразить многогранность человека. Для этого ему пришлось раздвинуть пределы человеческой личности и сосредоточиться на том, что восходит в ней к сверхчеловеческому началу. Такое происходит в мифах. Миф содержит в себе представление о сверхчеловеческом. Такие мифологические персонажи, как Зигфрид и Лоэнгрин, выражают то, что свойственно не отдельному человеку, а живет во множестве людей. Вагнеру потребовалось обратиться к сверхчеловеческим мифологическим фигурам, ибо он собирался проникнуть в глубины человеческой души. 

 Исследуя направление мыслей Вагнера, мы можем оценить, насколько глубоко он проник во всеобщий процесс становления и развития рода людского. Он возвысился до величайших проблем человечества и придал им монументальное выражение в своих музыкальных драмах о Нибелунге и Парсифале - в них отразились воззрения, чувства и ощущения всего человечества.

 Мы можем только в самых общих чертах обрисовать то, что жило в душе такого художника, как Рихард Вагнер. И мы сразу же убедимся, насколько глубоко он был знаком с тем, что можно назвать мистическими взаимосвязями человечества. Почему Вагнер обратился именно к мифу о Зигфриде? Что он хотел этим выразить? Легче всего мы ответим на эти вопросы, если вспомним, что Рихард Вагнер пристально всматривался в прадревние времена, когда человек был тесно связан изначальной самоотверженной любовью с его родовой общиной и в своем смутном сознании еще не ощущал собственной обособленности, а чувствовал себя членом рода и племени, к которому он принадлежал, причем душа рода представлялась ему чем-то совершенно реальным. Рихард Вагнер понимал, что современная европейская жизнь восходит к тем прадревним временам, когда изначальная любовь объединяла людей в братские общины, поэтому он и вглядывался в те времена, о которых сообщает и наше духовнонаучное мировоззрение, утверждающее, что все находится в развитии и что сознание в том числе тоже постепенно развивается. Современное ясное дневное сознание проистекает из древних состояний сознания, следы которого встречаются до сих пор. Так, в способности современного человека видеть сны Рихард Вагнер усматривал остатки того образного сновидческого сознания, которое ранее было свойственно всему человечеству. Нынешнему дневному сознанию, в котором мы пребываем с утра до вечера, до момента засыпания, предшествовало древнее, гораздо более смутное состояние сознания. И в этом смутном состоянии сознания люди были значительно теснее связаны друг с другом. Позднейшая индивидуализация человека тогда еще не проявилась, а с нею еще не был явлен человеческий эгоизм, представляющий собой неизбежную и необходимую ступень в развитии человека. Но изначально существовала врожденная любовь, заложенная в самой крови и связующая людей кровными узами. И Рихард Вагнер стремился воссоздать эти утраченные человеческие связи в своих музыкальных драмах.

 Теперь мне хотелось бы, опираясь на рациональную мистику, высказать некоторые положения, которые могут показаться чем-то странным, фантастическим для тех, кто прежде не слышал наших лекций.

 Современное европейское ясное дневное сознание развилось из того сознания, которое было свойственно прадревнему, атлантическому человеку, нашему предшественнику. Атланты жили там, где в настоящее время находятся воды Атлантического океана. Кто следит за последним словом науки, тот знает, что и наука с некоторых пор стала говорить об Атлантическом континенте. Например, в научном журнале „Космос“ вы можете прочесть об этом интересную статью. Предки современных европейцев жили на этом континенте при совершенно иных физических условиях. Они обитали еще в стихиях воздуха и воды. Почва по большей части была скрыта под мощными, огромными массами тумана. В те времена невозможно было, как теперь, увидеть солнце. Оно было окружено величественной красочной аурой, ибо все было окутано огромными массами тумана. Такие выражения, как „нифельгейм“ или „нибелунгенгейм“ (от корня „нифбель“ - туман), употребляемые в германских сагах, несут отголосок памяти об этой старинной стране. Это воспоминание о древней стране туманов. И в тех же сагах содержится указание на то, что реки в долинах Германии - это побочные остатки атлантического потопа, так что Рейн - остаток атлантических туманов, некогда покрывавших всю страну. Это похоже на то, как если бы воды Рейна возникли из массива туманов древней Атлантиды, из нифельгейма, из нибелунгенгейма. Сага повествует о .смутном сознании, полном предчувствий. И когда, в силу изменившихся условий, народы покинули обжитые места и двинулись на Восток, они утратили это смутное сознание. Оно становилось все более ясным, причем одновременно возрастал и человеческий эгоизм.

 Древнее смутное сознание приводило человека к определенной самоотверженности. Лишь по мере очищения воздуха стал возрастать человеческий эгоизм. Пары тумана образовывали вокруг жителя древней Атлантиды атмосферу мудрости, исполненную самоотверженности и любви. Все это влилось в воды Рейна и покоится на дне как мудрость, как золото. Но если пропитать эти сокровища эгоизмом, то они сулят эгоистическую власть. Древние обитатели нибелунгенгейма, вынужденные двинуться на Восток, считали, что на дне Рейна находится сокровище, состоящее из золота мудрости, некогда действовавшее совершенно самоотверженно:-Обо всем этом, хотя не совсем отчетливо, говорилось в сагах, вдохновивших Рихарда Вагнера. Душа Рихарда Вагнера была настолько конгениальна великому духовному существу, действовавшему в этих сагах и хранившему воспоминание о событиях древности, что в них он обрел квинтэссенцию своего мировоззрения. И сама музыка Рихарда Вагнера, и сценическое представление музыкальной драмы доносят до нас отзвуки этого становления и возрастания человеческого эгоизма, метафорически явленного в образе кольца. Это происходит, когда Альберих отнимает золото Рейна у русалок. Альберих - это сделавшийся эгоистичным представитель нибелунгов. В нем явлен человек, который клятвенно отвергает то, что соединяет людей, - любовь. Власть частной собственности Рихард Вагнер связывает с идеей, заимствованной им из мира саг. Поэтому его вниманием завладевает мир, основавший Валгаллу, - мир Вотана, мир древних богов. То, что составляет общность людей, принадлежит богам, А общность людей - это групповая душа, ею и был Вотан. Но как только отдельная личность завладевает кольцом, обвивающимся вокруг человеческого „Я“, и Вотана тоже охватывает жажда золота. И мы видим, как народная душа - Вотан - переживает то, что испытывает ставший эгоистическим человек. Это проходит красной нитью через все творчество Рихарда Вагнера. Это доносят нам звуки его музыки. Трудно не проникнуться ими. В них не надо ничего вкладывать нарочито, надо просто черпать из них. Можно ли не ощутить в ми-бемоль-мажорном аккорде интродукции к „Золоту Рейна“ прорыв человеческого „Я“? Можно ли не расслышать в развернутом звучании этого аккорда явление истинного человеческого „Я“?

Таким образом, мы можем проследить развитие мистических чувств Рихарда Вагнера вплоть до их музыкального воплощения.

И мы увидим, что Вотан проникнут тем же эгоистическим сознанием, что и Альберих, польстившийся на золото Рейна. Это сознание проявляется после того, как Вотан, отобравший кольцо у Альбериха, не хочет отдать его великанам в обмен на свободу Фрейи. Тогда древнее сознание предстает перед ним в облике Эрды. Примечательна манера ее речи. Эрда является представительницей древнего сознания - ей ведомы не только рассудочные связи, но из своего ясновидческого сознания она провидит все происходящее вокруг.

Ведомо тебе

Сокрытое в глубинах,

В горах и долинах,

В воздухе и воде.

Твой дух веет

Во всем живом.

Любая мысль

Отмечена твоим смыслом.

Говорят: тебе

Ведомо все.

Невозможно лучше изобразить состояние сознания, существовавшего прежде в Нибельгейме, невозможно выразить его яснее, чем это сделано в таких словах:

Для меня спать - это видеть сны, 
Мои сновидения - это смыслы, 
Из этих смыслов родится знание.

Так оно и было: взаимодействие людей протекало в сновидениях, но таких, в которых воспринималось все окружающее, - эти сновидения проникали в самые глубины природы. Рождение „смыслов“, деяния людей, проявление их воли - все осуществлялось именно в этом состоянии сознания. И это состояние сознания предстало перед Вотаном в облике Эрды. В результате возникло новое сознание.

  В эзотерике высшее сознание всегда представало в женском облике. Об этом свидетельствуют и прекрасные слова Гёте в конце (Фауста): (Вечная женственность / Тянет нас к ней). У разных народов это стремление души к высшему сознанию изображалось как единение с женским началом, душа которого проникнута мировыми закономерностями. Эта мировая Душа как бы вступала в брак с древними народами. Именно такой видели Исиду древние египтяне. Равным образом высшее состояние сознания и души повсеместно изображалось в женском облике, причем таком, который больше всего соответствовал характеру того или иного народа. А то, что народ ощущал как собственное существо, изображалось в виде связи героя с соответствующей женской личностью - будь то в момент смерти, либо же еще при жизни героя.

Человек может проникнуть за покров чувственного мира двумя способами. Он может сорвать этот покров и соединиться с духом либо в момент смерти, либо еще при жизни, если раскроется его духовное зрение. И мы видим, что высочайшее духовное начало, доступное человеческому восприятию, и в немецкой мифологии представлено в женском облике. Предки нынешних среднеевропейцев видели, как к воину, храбро сражавшемуся и павшему на поле битвы, спешили Валькирии, дабы вознести его в мир духа, где после смерти он смог бы воссоединиться с высшим началом. Валькирия в ее женском облике - это связь с высшим сознанием. Эрда рождает от Вотана валькирию Брунгильду, с которой надлежит воссоединиться Зигфриду, если он стремится обрести духовную жизнь. Дочь Эрды представляет высшее сознание посвященного. Зигфрид становится новым человеком, который благодаря особому строю и совершенству своего внутреннего существа еще при жизни может воссоединиться с Валькирией.

Сокровенному содержанию немецких саг Рихард Вагнер придал внешнее выражение в своих музыкальных драмах. И при этом он отобразил ту идею, что древней групповой душе надлежит умереть в момент заката богов, равно как и индивидуальное сознание человека должно проявиться в Зигфриде. Все это жило в душе Вагнера, ему было дано проникнуть в самую суть высочайших проблем человечества. И он выразил в музыке внутреннее состояние человеческого существа, а человеческие деяния - в драматической композиции своих опер.

Итак, мы видим, что Рихард Вагнер как художник почерпнул идею становления человечества из мистики. Она же побудила его поместить в центр одной из музыкальных драм такую многозначную фигуру, как Лоэнгрин. Кто такой Лоэнгрин? Это станет ясно, если принять во внимание, что саги, подобные той, какую Вагнер взял за основу для своей оперы, создавались, когда народы Европы претерпевали значительные социальные преобразования. Именно в такую переломную эпоху и возник образ Лоэнгрина - рыцаря, стремящегося к духовному единению с женским началом (в опере Вагнера это начало воплощает в себе Эльза, принцесса брабантская). Итак, над всей Европой восходит заря новой эпохи - эпохи проявления человеческой индивидуальности, и за этим скрывается глубокий смысл. Во Франции, Шотландии, Англии и даже в России - повсеместно мы видим возникновение новых социальных образований: свободных городов. Тогда как в сельской местности люди продолжали сохранять остатки родовых общин, те, кто пытались выйти за рамки родовых ограничений, устремлялись в города. Именно в городах возникло индивидуальное чувство свободы. Жители городов порывали узы общинных связей и жили исключительно ради самих себя. Это был важный переломный момент. До тех пор имя, даваемое человеку, отображало его принадлежность роду и несло в себе определенную социальную ценность. В городах имя не означало ничего. Никому не было дела до того, из какой семьи происходил человек. Его оценивали по свойственным ему индивидуальным способностям и обретенным навыкам. В городах человек развивался как личность. Развитие человека, идущее от самоотвержения к индивидуальности, когда-нибудь приведет его от индивидуальности к братскому союзу. В средневековых сагах запечатлен этот процесс развития личности: человек там преодолевает общинное, родовое сознание и совершает поступки, исходя исключительно из своих индивидуальных внутренних способностей.

Обратимся, однако, к более глубокой старине, где всегда главенствовали наследники мудрых, ведущие свой род от древних жрецов. Принадлежность к определенным кланам, наличие избранной крови в старину имели первостепенное значение. В будущем это потеряет свою ценность. Тот, кто достоин стать вождем человечества, может и не принадлежать к избранным семействам. Идеал великой индивидуальности, который все более вырисовывается, - это безымянный мудрец. Имеет значение не его происхождение, а то, кем он на самом деле является. Это свободная индивидуальность, достоинства которой признаны другими. Таков Лоэнгрин - представитель человечества, ведущий его к свободе. Средневековое городское сознание явлено в образе Эльзы - женщины, связанной с Лоэнгрином. Лебедь же в опере Вагнера - это посредник между обычными, рядовыми людьми и высочайшими индивидуальностями, великими вождями человечества. Такой посредник всегда имел определенное имя. В тайноведении и духопознании его всегда называли условным именем „Лебедь“. Лебедь символизирует собой определенную ступень высшего духовного развития. Вот какой глубокий смысл содержится в саге о Лоэнгрине, составляющей основу оперы Вагнера.

Разумеется, несправедливость всегда остается несправедливостью*. Но лучше расширить наши представления и не относиться педантично к буквальному смыслу некоторых понятий. Вот почему я не пересказываю педантично сюжет оперы Вагнера, а рассматриваю его в контексте исторического развития человечества и выявляю глубинную суть такого многозначного образа, как Лоэнгрин. Рихард Вагнер гениально прозрел истинное значение этого образа, благодаря чему Лоэнгрин и обрел новое художественное воплощение. 
*Вероятно, подразумевается разрыв Лоэнгрина с Эльзой, нарушившей в душевной тревоге (по наущению Гертруды) запрет вопрошать об имени и происхождении ее жениха. - Примеч. пер. 

 Оттолкнувшись от древней саги о Лоэнгрине, Рихард Вагнер закономерно пришел к идее священного Грааля. В нашей лекции “Кто такие розенкрейцеры?” мы коснулись этой идеи. Известно, что идея священного Грааля как своего рода предчувствие великого средневекового учения вспыхнула в душе Вагнера в строго определенный момент его жизни - после того, как в 1856 году он задумал музыкальную драму (Победитель). Этот замысел не был осуществлен, хотя позднее и получил свое развитие в (Парсифале). Однако общая направленность этого замысла нам известна, и в кратком изложении она выглядит так.

Юношу Ананду полюбила девушка из касты неприкасаемых. Но Ананда отверг ее любовь - представителям его касты запрещалось отвечать взаимностью на любовь девушки из касты неприкасаемых. И он превозмогает собственное ответное влечение, сделавшись учеником Будды. Следуя по стопам Учителя, он становится победителем - преодолевает свои человеческие слабости и влечения. А девушке из касты неприкасаемых тем временем открывается, что в своей прежней инкарнации она принадлежала к касте брахманов и отвергла любовь юноши из касты неприкасаемых. Благодаря этому откровению она тоже становится победительницей и воссоединяется в духе с Анандой, юношей из касты брахманов.

Таким образом, Рихард Вагнер задумал в художественной форме выразить идею, представляющую собой антропософско-христианскую основу учения о карме и реинкарнации. По замыслу Вагнера, девушка из касты неприкасаемых возвращается к тому моменту своей предыдущей инкарнации, который предопределяет то, что она переживает теперь, в последующей жизни. Эта концепция возникла у Вагнера уже в 1856 году.

 В 1857 году, в Страстную пятницу, находясь в уединенной хижине (Приют на зеленом холме), Вагнер созерцал близлежащее поле и наблюдал весеннее произрастание растений. Он ощутил силу, которая, воздействуя на землю солнечными лучами, вызывает появление растений, - силу, заложенную в каждом живом существе. Но эта сила не может попросту застыть в данном состоянии - она питает собой все живое, она вызывает к жизни молодые зеленые ростки. И, подобно зерну, проросшему в земле, она должна пройти через смерть, чтобы обрести бессмертие в новой молодой поросли. Именно из созерцания весенних растений, густо зеленевших на берегу цюрихского озера рядом с виллой Везендонк, в душе Вагнера родилась парадоксальная идея смерти ради жизни - идея, которую прекрасно выразил Гёте в заключительных строках стихотворения (Блаженное томление): 
Коль постичь не удалось 
Эту “смерть для жизни”, - 
Ты всего лишь смутный гость
В темной сей отчизне. 
(Пер. С. Ширвинского).
   Идея, которую, как мы видим, разделял и Гёте, может быть сформулирована так: природа изобрела смерть, чтобы умножить жизнь, ибо высшую, духовную жизнь можно сотворить только с помощью смерти. 

   И не случайно Рихард Вагнер пришел к этой идее именно на Страстную пятницу, когда перед человеком по исторической традиции предстает символ смерти. В тот день он со всей ясностью осознал взаимосвязь Смерти, Жизни и Бессмертия. Глядя на весеннее буйство природы, Вагнер мысленно обратил свой взор к смерти на кресте, которая вместе с тем является источником веры христиан в то, что жизнь одержит победу над смертью, что вечная жизнь будет наконец обретена. Вечная жизнь произрастает из смерти. Рихард Вагнер живо ощутил глубокое родство идеи Страстной пятницы - идеи спасения - с весенним пробуждением природы. Растение непорочно раскрывает свой бутон - чашечку будущего цветка, устремляясь навстречу животворящим солнечным лучам, - в отличие от человека, охваченного страстями и насквозь пропитанного вожделением. Но ведь и человеку тоже указан путь к спасению. Когда-нибудь, преодолев свою страстную природу, человек достигнет высшего сознания, - той высшей жизнеутверждающей силы, которая творит дух. Размышляя об этом в день Страстной пятницы -день, когда пролилась кровь Спасителя и когда она была собрана в чашу Грааля, ставшую символом идеи Искупления, Вагнер отчетливо увидел, какая связь существует между процессом возрождения в природе и грядущим духовным возрождением человека. Тогда же, в 1857 году, он в общих чертах набросал то, что позднее стало „чудом Страстной пятницы“ в опере „Парсифаль“. Он записал: „Становление мира растений, рожденного из смерти, и бессмертная жизнь - в смерти Христа“. Так Вагнер своим провидческим взором раздвинул рамки материального мира и ощутил Дух. И Дух предстал ему Победителем над смертью.

 Идея (Парсифаля) едва ли не первой возникла в ряду других творческих идей Вагнера, но осуществил он ее только в конце своей жизни, когда нашел соответствующие художественные средства, способные в полной мере воплотить образ человека, избравшего для себя духовный путь познания. Так мистические прозрения и духовные устремления Вагнера побудили его изобразить человека на пути к священному Граалю, дабы показать, как может быть очищена природа человеческих страстей. Идеал, символизирующий восхождение к высотам духа, представлен священной пречистой чашей - чашечкой цветка, оплодотворяемой солнечным лучом, священным копьем любви, - рождающей новое, безгрешное творение. Солнечный луч проникает в царство материи, как копье проникло в грешную кровь Амфортаса. Но в последнем случае возникли только страдание и смерть. Если грешная кровь очистится и уподобится на высшей ступени чашечке цветка, бесстрастно открытой солнечному лучу, это и будет путь к священному Граалю. Но этот путь может открыться Амфортасу лишь при условии, что однажды явится вопрошающий о мировых тайнах Парсифаль - непорочный юноша с чистым сердцем, незатронутым мирскими желаниями и житейским опытом.

 Итак, мы видим, как мистическое переживание, испытанное Рихардом Вагнером в Страстную пятницу 1857 года, претворилось в оперу (Парсифаль), где древняя легенда о священном Граале получила новое художественное и духовное воплощение. Вагнер также попытался воплотить эту идею  в своей работе (Вибелунги), посвященной истории Средневековья. Внимание Вагнера привлекли средневековые саги о германских императорах, и в частности о кайзере Барбароссе*, мечтавшем расширить свой рейх в восточном направлении, включая Индию, где герой надеялся разыскать истоки христианской духовности. Движущую идею средневековых историй о германских императорах Вагнер влил в сагу о Парсифале - вот почему ему удалось в (Парсифале) дать настолько поразительное художественное выражение традициям Страстной пятницы, что необходимо признать: он сумел полностью воплотить свой идеал - сделать искусство религиозным. В этом новаторском художественном претворении традиции Страстной пятницы Вагнеру удалось выразить прекрасную, гениальную идею о взаимосвязи христианской веры и священного Грааля - идею, смысл которой состоит в том, что человечество будет искуплено; что, совершенствуясь, оно устремится к Искупителю; что существует единый Дух человечества, частичка которого в форме высшего „Я“, как капля океана, дарована каждой душе; и что во Христе Иисусе человечеству было явлено Искупление.

* Барбаросса (Красная Борода) - прозвище германского императора Фридриха I Гогенштауфена (1121 -1190) - Примеч. пер.

Уже на Страстную пятницу 1857 года в душе Рихарда Вагнера возникла эта идея, и она помогла ему связать образ Парсифаля с Искуплением через Христа Иисуса, проницающего духовную атмосферу, в которой живет человечество. И мы можем это понять и ощутить, если осознанно прочувствуем повествование о священном Граале. Мы снова можем пробудиться к конкретной духовно-душевной жизни, если заново ощутим в идее Страстной пятницы переход от Страстного четверга с его мягкотелостью к суровости Страстной пятницы - символу победы возрождающейся природы.

 Праздники снова могут стать животворящими -вот что предчувствовал Вагнер, воссоздавая в своих художественных произведениях атмосферу древнего празднества. Некогда праздник рождался из живого постижения природы. Так, Пасха празднуется в определенное время, когда особая констелляция Солнца и Луны в природе воздействует на чувства людей. В праздновании Пасхи это находит конкретное выражение. Современное человечество склоняется к абстрактному проведению праздников, ибо оно утратило прежнее доверительное отношение к природе. Если в человеке пробудится духовное восприятие, то все окружающее также обретет свой изначальный духовный смысл. Если мы окажемся способными ощущать то, что по традиции нам дано в праздниках, мы сможем почувствовать и Страстную пятницу. Это понимал Рихард Вагнер, и он также чувствовал, что слова Искупителя (Я с вами до скончания мира) должны означать: следуйте традиции - это приведет вас к возвышенному идеалу священного Грааля. И тогда люди, живущие в истине, сами станут Искупителями. Некогда единый Искупитель спас человечество. Но Рихард Вагнер вопрошает: (Когда же будет спасен Сам Искупитель?). Он спасен, если живет в каждом человеческом сердце. Как Он низошел в каждое человеческое сердце, так и каждому сердцу человека надлежит возвыситься до Него. Это отчасти предчувствовал Рихард Вагнер, когда мистические чувства человечества, выраженные им в лейтмотиве веры, облек в следующие прекрасные слова, звучащие в финале (Парсифаля):

Высочайшее священное чудо:  
Искупление Искупителю!

В этих словах сформулирован высочайший идеал, какой только возможен для человека: обратиться к той Силе, что творит во Вселенной и стремится низойти к нам. И если мы хотим сделаться достойными Ее, нам надлежит претворить в жизнь то, к чему Вагнер призывает нас в „Парсифале“: Искупление Искупителю!
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