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Христос – Солнечный Дух, огненный Дух. Это его Дух проявляется для нас в солнечном свете. Это его дыхание жизни омывает Землю в воздухе и проникает в нас с каждым вдохом. Его тело – Земля, на которой мы живём.


Он и в самом деле питает нас своей плотью и кровью, ибо из его Тела всё, что мы принимаем в пище, взятой из Земли.


Мы дышим его дыханием жизни, которое Он устремляет к нам через растительный покров Земли.


Мы видим в его свете, ибо свет Солнца – это его духовное сияние.


Мы живём в его Любви даже физически, ибо то, что мы получаем от Солнца в тепле – это его духовная сила Любви, которую мы чувствуем как тепло

И наш дух притягивается к его Духу, как наше тело приковано к его Телу.

Наше тело должно быть освящено, так как мы ходим по его Телу. Земля – его  Святое Тело, которого мы касаемся ногами. А Солнце – изъявление его Святого Духа, к которому мы смеем обращать наш взор. А воздух – изъявление его Святой Жизни, которую мы смеем принимать в себя.

Чтобы мы сознавали наше Я, наш дух, чтобы мы сами стали духовными существами, пожертвовал собой этот высокий Солнечный Дух, покинул своё царственное обиталище, спустился с Солнца и принял физическое обличье на Земле. Так Он физически распят на Земле.

Однако Он духовно охватывает Землю своим Светом и силой своей Любви, и всё, что на ней живёт, принадлежит Ему. Он лишь ждёт, чтобы мы захотели стать его собственными. Если мы всецело отдаёмся Ему, тогда Он даёт нам не только свою физическую жизнь, но нет – также и свою высшую, духовную Солнечную Жизнь. Тогда Он преисполняет нас своим Божественным световым Духом, своим согревающим излучением Любви и своей  созидательной Божественной Волей.

Мы можем быть только тем, что Он даёт нам, что Он делает из нас.  Всё, что в нас соответствует Божественному плану, есть его произведение. Что можем мы к нему прибавить? Ничего, кроме как дать Ему действовать в нас. Лишь когда мы сопротивляемся его Любви, Он не может действовать в нас. 

Как могли бы мы противиться этой Любви? Тому, кто говорит: «Я любил тебя во всякое время и привлекал тебя ко Мне из одного добра».

Он любил нас ещё от начала Земли. Мы должны дать его Любви стать существом (Wesen) в нас.

Только это означает настоящую жизнь; только там возможен истинный Дух, истинное блаженство, где эта жизнь становится сущностной жизнью  для нас, Жизнью-Христом в нас.

Не от себя можем мы сами стать чистыми и святыми, но только из этой Жизни-Христа. Всякое наше стремление и борение тщетно, пока нас не наполнила высшая жизнь. Одно это может, как чистый поток вымыть, из нашего существа то, что ещё не очищено.

Это основа души, из которой может подниматься эта очистительная световая жизнь.

Там должны искать мы наше обиталище  – у Его ног и в отдаче Ему.

Тогда Он преобразит нас самих и преисполнит нас Жизнью своей Божественной Любви, пока мы не станем чистыми и светлыми, как Он, подобными ему. Пока Он не разделит с нами своё Божественное  Сознание.

Через Его Свет должна становиться чистой, то есть мудрой, душа; так может она соединиться с Его Жизнью. Тогда это будет соединение Христа и Софии, соединение Христа-Жизни с очищенной Его Светом душой человека.

